

**РОЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ПОСТСОВЕТСКИХ  
ГОСУДАРСТВ В БОРЬБЕ С ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВЫМИ КРИЗИСАМИ  
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**Н.Н. Олейник**

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

**А.Н. Олейник**

Украина, г. Харьков

Харьковский Национальный Педагогический Университет им. Г.С. Сковороды

*В статье исследуется роль экономического сотрудничества постсоветских государств в борьбе с валютно-финансовыми кризисами на современном этапе.*

*Ключевые слова: экономическое сотрудничество, постсоветские государства, борьба, валютно-финансовые кризисы, на современном этапе, рецессия, содружество.*

**THE ROLE OF THE ECONOMIC COOPERATION THE POST-SOVIET STATES  
IN THE FIGHT AGAINST FINANCIAL AND MONETARY CRISIS AT  
THE PRESENT STAGE**

**N.N. Olejnik**

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

**A.N. Oleynik**

Ukraine, Kharkiv

Kharkiv national Pedagogical University. G. S. Skovoroda

Мировой финансовый кризис 2008-го года повлек за собой существенное ухудшение экономических показателей большинства стран. Не обошел кризис и страны СНГ, поскольку за последнее десятилетие именно данные государства проводили активную политику по интеграции своих экономик в мировое сообщество [1-2].

Говоря об Украине, как одной из стран содружества, следует отметить, что в настоящее время страна остро нуждается в поиске эффективных механизмов, способных противостоять последствиям мирового финансового кризиса, а также созданию благоприятных и безопасных условий развития экономики.

Решения вышеперечисленных проблем прослеживаются в научных исследованиях таких авторов, как М. Головнин [4], В. Литвицкий [8], С. Марченко [7], А. Пылин [5], Л. Соболев [6] и др. Помимо этого, в данных работах выявлены причины и особенности протекания финансового кризиса в том или ином государстве. Тем не менее, на современном этапе развития отсутствует единый совместный механизм стран СНГ по ликвидации возможных угроз вследствие второй волны финансового кризиса.

Постановка задания. Основополагающей целью для написания данной научной работы является рассмотрение функционирования кризисных явлений в странах содружества, а также разработка комплекса мер по ликвидации их последствий. В статье использовались такие методы научных исследований как: систематизация, анализ, синтез, сравнение, системный подход.

Результаты. Мировой финансовый кризис усугубил и без того напряженную ситуацию в постсоветском пространстве, являющуюся катализатором кризисных

явлений в этих странах. Так, к числу основных проблем, относящихся к странам СНГ и функционирующим за счет воздействия мирового финансово-экономического кризиса относятся:

- 1) низкий уровень развитости национальных рынков, в том числе финансового и валютного рынков;
- 2) высокая зависимость экономик стран СНГ от иностранных займов;
- 3) слабая диверсификация экономики в топливно-сырьевом секторе экономики;
- 4) ориентация экспорта на инвестиционный спрос (нефть и нефтепродукты, металлы и др.);
- 5) практически полное отсутствие конкурентоспособности несырьевых секторов экономики и высокая зависимость от импортных товаров (технологии, машины, оборудование, продовольствие) [5].

К особенностям мирового финансового кризиса в странах СНГ относят тот факт, что свое распространение он получил гораздо позже, по сравнению с другими зарубежными государствами. Последствия кризиса в США наиболее остро отразились на фондовых рынках, в результате чего капитализация фондовых рынков России, Украины и Казахстана к концу октября 2008 г. упала в 3-5 раз, что в существенной мере отразилось на кредитных ресурсах и обслуживании корпоративного долга.

В свою очередь, в результате обвала фондового рынка в странах содружества произошел дефицит американских долларов на валютном рынке. Центральными банками стран СНГ были проведены процессы интервенции, заключающиеся в сокращении золотовалютных резервов. Ярким примером является взятие Украиной во время кризиса крупного займа МВФ в размере 16,5 млрд долларов, при суммарных золотовалютных резервах страны в размере 32 млрд долларов [5].

Важно подчеркнуть, что по прогнозам ряда экспертов следует ожидать второй волны кризиса, с наиболее разрушительными последствиями для экономической стабильности мирового сообщества.

Так, в соответствии с исследованиями отечественных аналитиков в области экономики вторая волна кризиса в Украине принесет более значительный урон, поскольку внутреннее потребление в данной стране едва ли превышает 40% от уровня ВВП. Таким образом, можно сделать вывод, что при падении цен на экспортируемое сырье, Украина столкнется с несоответствием притока валюты в страну и ее оттоком. Данный фактор может спровоцировать повышение уровня инфляции и падению курса национальной валюты. Вместо плавной девальвации НБУ всеми способами пытается сохранить стоимость гривны, однако денежная масса сокращена до уровня 2008 года, что является катастрофически низким показателем. В случае резких скачков на валютном рынке у регулятора уже не будет возможности связать избыточную денежную массу, т.к. она и так уже подвластна четко ограниченным рамкам [7].

Выводы. В заключении в соответствии с исследованием, проведенным в данной научной работе, можно сделать вывод, что не смотря на всю многогранность современных экономических отношений, экономика постсоветских государств, в частности стран СНГ, подвержена общим кризисным явлениям, поскольку финансовые системы данных государств достаточно тесно взаимосвязаны друг с другом и мировыми финансовыми системами. Целесообразным методом по локализации мирового финансового кризиса является взаимное сотрудничество государств в области создания единого органа, который будет призван мониторить сложившуюся экономическую ситуацию и регулировать рыночные отношения между странами. По оценке ряда отечественных и зарубежных экспертов, к числу основных мер по стабилизации сложившейся экономической ситуации относят: устранение резкого скачка цен на рынке топлива, снижение уровня цен на несезонные продукты, не допущение увеличения расходов бюджета, проведение соответствующей тарифной политики по отношению к стоимости газа и коммунальных услуг.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Мировой финансовый кризис (2008-2011) // <http://ru.wikipedia.org>.
2. Мировая финансовая система после кризиса. Оценки и прогнозы. – М.: Маросейка, 2009. – 220 с. – ISBN 978-5-903271-32-0.
3. Мировой финансовый кризис и экономическая безопасность России. Анализ, проблемы и перспективы. – М.: Экономика, 2010. – 208 с. – ISBN 978-5-282-03053-2.
4. Головнин М. Ю. Финансовые кризисы последнего десятилетия // Мир перемен. – 2008. – № 3. – С. 48.
5. Пылин А. Г. Роль глобальных, региональных и национальных факторов в развитии мирового финансово-экономического кризиса в странах СНГ. – М.: Институт экономики РАН, 2010.
6. Соболев Л. Вторая волна кризиса: что ждёт Украину//<http://atv.odessa.ua/?t=15667>.
7. Марченко С. Вторая волна кризиса. Встречайте // <http://blog.liga.net/user/smarchenko/article/7518.aspx>. 7. Литвицкий В. Что делать? // <http://glavred.info/archive/2011/10/11/152222-1.html>

УДК 338.012

### ФИНАНСОВЫЙ КОНТРОЛЬ КАК ЭЛЕМЕНТ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

У.Ю. Рошкетаява, Н.В. Давыдова

г. Краснодар, Россия

Кубанский государственный технологический университет

*В статье на основе теоретического исследования и статистической информации дается оценка работе Счетной палаты, как одного из органов финансового контроля. Также в данной статье рассматриваются цели и задачи финансового контроля.*

**Ключевые слова:** финансовый контроль, экономическая безопасность, Счетная палата, финансовая безопасность, бюджет.

### FINANCIAL CONTROL AS AN ELEMENT SYSTEM OF ECONOMIC SECURITY OF THE STATE

U. J. Resective, N. V. Davydova

Krasnodar, Russia

Kuban state technological University

*The article on the basis of theoretical research and statistical information assesses the work of the accounts chamber as one of the financial control bodies. This article also discusses the goals and objectives of financial control.*

**Keywords:** financial control, economic security, accounting chamber, financial security, budget.

В последнее время государственная власть Российской Федерации все больше стала уделять внимание проблеме экономической безопасности, так как она является фундаментальной основой экономически эффективного государства. Экономическая безопасность призвана обеспечить гарантированную защиту национальных экономических интересов, устойчивое и стабильное развитие финансовой системы, а так же экономики страны в целом. Так при рассмотрении вопроса экономической